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 وزارة الترّبية والتعّليم العالي

 المديريّة العامّة للترّبية

 دائرة الامتحانات الرسميّة

 ةـامتحانات الشّهادة الثاّنويّة العامّ 

  – علوم الحياة -ة علوم العامّ   روع:فال

 الاجتماع والاقتصاد

 لعاديةا 2024عـام لا دورة

  2024تموز  1 ثنينالإ
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 المؤشر

 

 الدولة

قيمة مؤشر 

 التنمية البشريّة

نسبة الذين 

يعرفون القراءة 

والكتابة بين 

 (٪البالغين  )

نصيب الفرد 

من الناتج 

القومي 

 الإجمالي )$(

نسبة مساهمة 

الصناعة من 

 المحليالناتج 

 (٪الإجماليّ )

معدل النّموّ 

الطبيعيّ 

 للسكّان 

(؉) 

ل العمر معدّ 

ع المتوقّ 

عند الولادة 

 )سنة(

ل وفيات معدّ 

 5 لالأطفال دون ا

 (؉سنوات )

ل
شّما

عالم ال
 

 1.8 81.9 2.2 25.5 60730 100 0.952 السويد

 3 81 2.7 - 29.25 59016 99 0.942 ألمانيا

 1.7 84.8 0.5 - 29.1 39650 98 0.925 اليابان

 3.2 76.1 1 36.9 12617 99 0.821 روسيا

ب
و
جن

عالم ال
 5.7 77.9 15 41.3 23186 98 0.875 السعودية 

 5.7 78.6 0.34 39.6 12310 97 0.788 الصين

 11.4 70 12 31.6 20789 95 0.758 المكسيك

 37.5 65.5 26 22.3 786 73 0.516 السودان

 59.9 60.8 37 22.1 591 40 0.394 النيجر

 .L´année stratégique 2024                                                                                                                (2المستند رقم )
 

صاديةّ والحروب ارتفعت قيمة الديون العالميةّ إلى مستويات غير مسبوقة، لا سيما بعد جائحة كورونا والأزمات الاقت

     جاد الحلول.الاقتصاد العالميّ واستوجب عقد مؤتمرات عالميةّ لإي في العديد من دول العالم، ما انعكس سلباً على

خل المنخفض والمتوسط؛ على خطورة تزايد حجم قروض الدول الناميةّ خاصّةً الدول ذات الد البنك الدوليّ  تقرير ويؤكد

عض الدول ى أنهّ في بالمنخفضة الدخل معرضة بشدةّ لخطر العجز عن سدادها، كما يشير إل الدول٪ من  60وإنّ نحو 

كومات هذه حوهو رقم قياسيّ، مما دفع  2022مليار دولار لخدمة الديون الخارجيةّ عام  443.5الناميةّ خُصص مبلغ 

 ة الديون.الدول إلى إنفاق الأموال المخصصة للقطاعات الأساسيةّ كالصّحة، التعّليم والمبادرات البيئيةّ لخدم

ون، وبتسريع الدول ضرورة القيام بإجراءات شفافة لتحسين سبل استثمار أموال الديكما يشددّ الخبراء على حكومات 

الاجتماعيةّ كالفقر،  إعادة هيكلة القروض لتجنب أزمات اقتصاديةّ محتملة؛ فالشفافية هي المفتاح الأمثل للحدّ من المشاكل

وارد الحيويةّ نحو المحتملة ما يضمن توجيه المالبطالة ...، هذا الوضع يتطلب التزامًا للحدّ من المخاطر الاقتصاديةّ 

التجّاريةّ التي تحدّ من  القطاعات الإنتاجيةّ، الأمر الذي يمنحها فرصة الاستفادة من نمط التجّارة الحرّة عبر إزالة القيود

 دخول بضائعها الأسواق العالميةّ.

 )بتصرّف( 29/12/2023الجزيرة نت،  ،أحمد طرابيش                                       (                                              3المستند رقم )

 

 $( قيمة الصّادرات من السّلع والخدمات )مليار
10        50        100     500 

غياب 
 المعطيات

 الحدّ الفاصل بين    
 لجنوبوامال الشّ  عالميّ 

 كلم 3000صفر           
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 تتألف المسابقة من ثلاث مجموعات من الأسئلة. * الأسئلة:

 .)ثماني علامات(: اختر أربعة أسئلة من أصل ستة المجموعة الأولى

 )علامتان( وموضوع كلّ  منهما.(، 2( ورقم )1رقم ) ينالمستندمن  كلّ  حددّ طبيعة   -أوّلاً 
   

 )علامتان( (، اختر الإجابة الصحيحة:1من خلال المستند رقم ) -ثانيًّا
   

ادرات من قيمة الصّ في جميع دولها ة تتدنى قارّ  -1 

 :دولارمليار  100والخدمات عن  السّلع

ادرات من قيمة الصّ  منطقة تزيد في جميع دولها -2

 دولار:مليار   500والخدمات عن  السّلع

 

  أوروبا الغربيّة. -أ  أفريقيا. -أ  

  آسيا الشّرقيّة. -ب  أميركا. -ب  

  أميركا الشّماليّة. -ج  آسيا. -ج  

دولة من عالم الشّمال وأخرى من عالم الجنوب  -3 

 السّلعادرات من تتراوح فيهما قيمة الصّ 

 دولار:مليار  500 – 100والخدمات بين 

تين مختلفتين دولتان من عالم الجنوب ومن قارّ  -4

 السّلعادرات من قيمة الصّ في كلٍّّ منهما تتراوح 

 مليار دولار: 50 – 10والخدمات بين 

 

  وأنغولا. لهندا -أ  أستراليا وتركيا. -أ  

  باكستان والجزائر. -ب  روسيا ومصر. -ب  

  فيا.وبوليالسودان  -ج  النروج والأرجنتين. -ج  
       

 )علامتان( أكمل العبارات الآتيةّ: (،2من خلال المستند رقم ) -ثالثاً

 ............للسكّان: ................ و  ....سلبيّ طبيعيّ  ل نموّ دولتان من عالم الشّمال تسجلان معدّ  -1 

 ................البشريةّ: ................ و  دولتان من عالم الجنوب تسجلان قيمة منخفضة من مؤشر التنمية  -2 
    

 )علامتان( ى ورقة الإجابة()كتابة الدخيل عل الدخيل في العبارات الآتيةّ: أشطب(، 2من خلال المستند رقم ) -رابعاً

اتج القوميّ في تصنيف دول العالم بين عالم شمال وعالم جنوب: نصيب الفرد من الن يسهمانمؤشران اقتصاديان  -1 

 ان.معدل النمّوّ الطبيعيّ للسكّ  –نسبة مساهمة الصناعة في الناتج المحلي الإجماليّ  –الإجماليّ 

 –ون خمس سنوات طفال دمعدلّ وفيات الأ –دليل التنمية البشريةّ: معدلّ العمر المتوقع عند الولادة مكونان من  -2 

 .جماليّ الإنصيب الفرد من الناتج القومي 

كتابة بين دولة من عالم الشّمال وأخرى من عالم الجنوب تتساويان من حيث نسبة الذين يعرفون القراءة وال -3 

 السويد. –السعودية  –البالغين: اليابان 

 –: السودان ٪ 25دولتان من عالم الجنوب تسُهم الصناعة في الناتج المحلي الإجماليّ في كلّ  منهما بأقلّ من  -4 

 النيجر. –الصين 
   

 )علامتان( (، أكمل الرسم الآتيّ:3من خلال المستند رقم ) -خامسًا

   

 

 

 

   

 )علامتان( ، مصحّحًا الخطأ: «خطأ»أو « صح»أجب بكلمة (، 3، 2، 1من خلال المستندات رقم ) -سادسًا

 مليار دولار. 10 عنلخدمات في دولة فنزويلا قيمة الصّادرات من السّلع وا تقلّ  -1 

 مال.تسجّل مساهمة الصناعة في الناتج المحلي الإجماليّ في روسيا النسبة الأدنى بين دول عالم الشّ  -2 

 .مكسيك ضعفيّ المعدلّ في السعوديةسنوات في ال 5 لالأطفال دون ايبلغ معدلّ وفيات  -3 

 .٪ 16 المعرّضة بشدةّ  لخطر العجز عن سداد الديون المترتبة عليهاالمنخفضة الدخل تبلغ نسبة الدول  -4 
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 اختر سؤالين من أصل أربعة )ست علامات(. المجموعة الثانية:

ذي يسجل مال والجنوب العالم الالشّ  من بين عالميّ (، استنتج 1من خلال المستند رقم ) -1 -سابعاً

بالدليل  تنتاجكاسرًا مبرّ  ،السّلع والخدماتمن  ادراتصّ الفي قيمة  بين دولهتفاوتاً واضحًا 

 )علامة ونصف(                .المناسب

 أوضحبعض دول العالم. والخدمات لالسّلع ضخامة صادرات  (1يظُهر المستند رقم ) -2 

 )علامة ونصف( ادرات العالميةّ.الصّ حجم في زيادة من خلاله لعولمة تسهم ادورًا واحداً 
    

  ، استنتج:(2من خلال المستند رقم ) -ثامناً

 )علامة ونصف( لدليل المناسب.رًا استنتاجك بامبرّ  ،بين دول عالم الجنوبلتناقض برز اا يقتصادي  هرًا امظ -1 

 )علامة ونصف( لمناسب.ارًا استنتاجك بالدليل ، مبرّ مالدول عالم الشّ  اتتميز به اجتماعيةًّ  خاصيةً  -2 
    

لقومي اطبيعة العلاقة بين نصيب الفرد من الناتج  (، استنتج2من خلال المستند رقم ) -1 -تاسعاً

 )علامة ونصف( .باستنتاجك بالدليل المناسرًا  ة، مبرّ وقيمة مؤشر التنمية البشريّ  الإجماليّ 

 ؤتمراتم  فشلأدىّ إلى سبباً واحداً  أوضحإلى مؤتمرات الحوار. ( 3يشير المستند رقم ) -2 

 )علامة ونصف( الحوار.
    

  لتجّارة الحرّة.إزالة القيود التجّاريةّ عن السّلع بفضل اعتماد نمط اإلى  (3يشير المستند رقم ) -عاشرًا

ة جاريّ ها التّ مال في سياستة التي تعتمدها بعض دول عالم الشّ ثلاثة من أشكال الحمائيّ  ذكرأ -1 

 )علامة ونصف( مع الخارج.  

 ة.جارة الحرّ لعديد من دول العالم إلى اعتماد نمط التّ دفع با سبباً واحداًأوضح  - 2 
 )علامة ونصف(

 

 )ست علامات(. المسألة معالجة المجموعة الثالثة:

تحكمها ينهما بالعلاقة  وجود العديد من التناقضات بين دول عالميّ الشّمال والجنوب، إلّا أنّ بالرغم من     -حادي عشر

 الم الجنوب.الاستدانة التي  شكلت عائقاً كبيرًا لتحقيق التنمية في بعض دول عومنها ، الحاجات المتبادلة
    

 –التسلحّ  –ديةّ الأزمات الاقتصا –الموارد الطبيعيةّ » :ة( والمصطلحات التاليّ 3)ا من المستند رقم نطلاقً ا 

 :حًاومعلوماتك المكتسبة؛ عالج المسألة أعلاه، موضّ « الفساد الإداريّ 
    

  عالم الجنوب.دول  منمال عالم الشّ دول إثنتين من حاجات  - 

  .شّمالمن دول عالم ال إلى الاستدانةمن العوامل التي تدفع دول عالم الجنوب إثنين  - 

 الجنوب. في دول عالم هاهداف المرجوة منالأالديون  حالت دون تحقيق إثنين من الأسباب التي - 
 )ست علامات(
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 وزارة الترّبية والتعّليم العالي

 المديريّة العامّة للترّبية

 دائرة الامتحانات الرسميّة

 ةـامتحانات الشّهادة الثاّنويّة العامّ 

  –علوم الحياة  -علوم العامّة   روع:فال

 الاجتماع والاقتصاد

 العادية 2024عـام لا دورة

  2024تموز  1الإثنين 

 

 أسس تصحيح  

 مسابقة في مادّة الجغرافيا

 

 

 العلامة الإجابات المقترحة رقم السؤال

المجموعة 

 الأولى:
 8 صحح أول أربعة أسئلة ت

 

 

 

 -أوّلًا 

 (:1المستند رقم )

 :خريطة. الطبيعة 

 :2023 سنة  توزع دول العالم بحسب قيمة الصّادرات من السّلع والخدمات الموضوع. 

 (:2المستند رقم )

 :جدول إحصائيّ. الطبيعة 

 :دول من عالمي الشمال والجنوب/ تصادية،اجتماعية وديموغرافية لبعضاق مؤشرات الموضوع 

 دول عالميّ الشّمال والجنوب.   متنوعة لبعض أو مؤشرات

 ،ستند.وثلاثة أرباع العلامة لموضوع كل م ستندربع علامة لطبيعة كل م علامتان 

 

 

 

2 

  :الاختيار من متعدّد 

 )أ( افريقيا      - 1   -ثانياً

 )ج(  أميركا الشمالية    - 2 

 )أ(  استراليا وتركيا    - 3 

 )ب( باكستان والجزائر - 4 

 

2 

  ،علامتان .   نصف علامة لكلٍّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ

 التكملة: 

 ألمانيا واليابان.     -1

 السودان والنيجر. -2

 ،علامتان .  نصف علامة لكلٍّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ

 

2 

   

   -ثالثاً

  الدخيل: 

 معدلّ النّموّ الطبيعيّ للسكّان. -1  

 سنوات. 5 لمعدلّ وفيات الأطفال دون ا -2

 السويد. -3

 الصين. -4

 ،علامتان .  نصف علامة لكلٍّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ

 

 2  -رابعاً

  تكملة الرسم: 

 

 -خامسًا

 الشفافية /تحسين سبل استثمار الديّن./ توجيه الموارد الحيوية نحو القطاعات الإنتاجية. -1 

 إعادة هيكلة القروض. -2

 المشاكل الاجتماعيّة. -3

 البطالة. -4

 

2 

 

   ،علامتان .   نصف علامة لكلٍّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ

  الصواب والخطأ: 

 

  -سادسًا

 صح. -1 

 خطأ، النسبة الأعلى. -2

 صح. -3

 .٪ 60خطأ، 

 

2 

   ،علامتان .   نصف علامة لكلٍّّ إجابةٍّ صحيحةٍّ
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المجموعة 

 الثانية

 6 يصحح أول سؤالين .

 

 

  -سابعاً

 عالم الجنوب. الاستنتاج: 1

مليار  500ن موأكثر  10قيمة الصّادرات من السّلع والخدمات في دول عالم الجنوب بين أقلّ من تتراوح  الدليل:

 مليار دولار(. 10مليار دولار، ليبيا أقلّ من  500دولار )الصين أكثر من 

 ،ثلاثة أرباع العلامة للاستنتاج الصحيح، وثلاثة أرباع العلامة للدليل الصحيح. علامة ونصف 

 

1,5 

انفتاح الأسواق  تكثيف المجال العالمي من خلال تسهيل عملية انتقال السلع العولمة في زيادة حجم الصّادرات:دور  2

) حرية انتقال  امام صادرات جميع الدول النامية والمتطورة/ من خلال العولمة و انتشار مبادئ النظام الرأسمالي

ات .( توفرت مجالات واسعة لاستثمارات الشركالرساميل، الغاء او تخفيف الرسوم الجمركية والخصخصة..

 صدرّ.../  متعددة الجنسيات في العديد من دول العالم والتي تحولت بالتالي من مستورد ومستهلك إلى منتج وم

 للدور الواضح علامة ونصف. 

 

 

 

1.5 

 

 

 

 

 -ثامنًا

 المظهر الاقتصاديّ للتناقض بين دول عالم الجنوب: 1

 من الناتج القومي الإجماليّ. التناقض في نصيب الفرد 

 591نيجر دولار، بينما في ال 23186بلغ نصيب الفرد من الناتج القومي الإجماليّ في السعودية  الدليل:

 دولار.

 .ّالتناقض في نسبة مساهمة الصناعة من الناتج المحلي الإجمالي 

لسودان ، بينما في ا٪ 39.6ين بلغت نسبة مساهمة الصناعة من الناتج المحلي الإجماليّ في الص الدليل:

22.3 ٪. 

 ،ثلاثة أرباع العلامة للاستنتاج الصحيح، وثلاثة أرباع العلامة للدليل الصحيح. علامة ونصف 

 

 

 

1,5 

  خاصية اجتماعيّة لدول عالم الشّمال: 2

 ارتفاع نسبة الذين يعرفون القراءة والكتابة بين البالغين.  

 . %98أكثر من  في دول عالم الشّمال إلى ترتفع نسبة الذين يعرفون القراءة والكتابة بين البالغين لدليل:ا    

 ،ثلاثة أرباع العلامة للاستنتاج الصحيح، وثلاثة أرباع العلامة للدليل الصحيح. علامة ونصف 

1.5 

 

 

 

 

  -تاسعاً

  وقيمة مؤشر التنمية البشريّة:طبيعة العلاقة بين نصيب الفرد من الناتج القومي الإجماليّ  1
 لبشريّة(.علاقة توافقيّة )كلما ارتفع نصيب الفرد من الناتج القومي الإجماليّ، ارتفع مؤشر التنمية ا   

 ، 0.952ية دولار، وبلغ مؤشر التنم 60730بلغ نصيب الفرد من الناتج القومي الإجماليّ في السويد،  الدليل:

 .0.394لتنمية دولار، وبلغ مؤشر ا 591بلغ نصيب الفرد من الناتج القومي الإجماليّ أمّا في النيجر،          

  ،ثلاثة أرباع العلامة لطبيعة العلاقة، وثلاثة أرباع العلامة للدليل الصحيح.علامة ونصف 

 

 

1,5 

  السبب الذي أدّى إلى فشل مؤتمرات الحوار: 2
مال دول عالم الشّ  رغبةة والسياسيّة/ تصاديّ قصعدة الاالأمال في الاحتفاظ بهيمنته على كافة رغبة دول عالم الشّ    

لتي تهمه، اصراره على طرح القضايا ا /ااقة بأسعار رخيصة نسبي  ة ومصادر الطّ وليّ لأبالحصول على المواد ا

مال لا عالم الشّ  وب/ استفادة بعض دولدول عالم الجن هتمام بالقضايا التي تهمّ الهجرة غير الشرعية دون الا مثال:

ة/ ليّ ة في فرض شروطها ومصلحتها على دول عالم الجنوب من خلال المؤسسات الماقطاب الاقتصاديّ الأسيما 

جنوب، ما تفكك دول عالم ال /ة دون النظر في جذورهامال في ظاهر المشاكل العالميّ دول عالم الشّ  بحث معظم

لدول عالم  دول عالم الجنوب حدة/ حالة التبعية المزمنة التي تعيشهامواقف موّ يؤدي إلى ضعف قدرته في تبني 

 ... /مالالشّ 

 للسبب الواضح. علامة ونصف 
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 -عاشرًا

  أشكال الحمائيّة التي تعتمدها بعض دول عالم الشّمال: 1
كوتا أو الحصص المستوردة/ اعتماد نظام الة د بموجبها كمية وفترة المنتجات الزراعيّ ة تحدّ فرض روزنامة زراعيّ 

ت/ فرض شروط ة المتشددة على الواردانتاج معين/ فرض القيود الفنيّ إدة من الذي لا يسمح باستيراد كميات محدّ 

ى ة علة المفروضة في الدولة/ فرض رسوم جمركيّ منتجات لا تتفق والشروط الصحيّ  ة تمنع دخول أيّ صحيّ 

لة شراف الدوإجازة مسبقة للترخيص لاستيراد بحيث تكون جميع الواردات تحت البضائع المستوردة/ فرض إ

 ا.ة وتفضيل السلع المنتجة محلي  مباشرة/ دعم المؤسسات التي تعاني من صعوبات اقتصاديّ 

 واضحٍّ كلِّّ شكلٍّ ل نصف علامة، علامة ونصف. 
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  التجّارة الحرّة:السبب الذي دفع بالعديد من دول العالم إلى اعتماد نمط  2 
 الصناعيّ و الزراعيّ  يننتاجالإة لتصريف فائض إنتاجها/ تشابه مال في ايجاد أسواق خارجيّ رغبة دول عالم الشّ 

ما بين دول في جاريّ المشاكل والحروب الناجمة عن التنافس التّ ، مال/ تفادي الصراعاتبين معظم دول عالم الشّ 

لحاجتها لها في  قلّ أاقة بكلفة ة ومصادر الطّ في الحصول على المواد الأوليّ مال مال/ رغبة دول عالم الشّ عالم الشّ 

سعار مال على المنتجات والسلع ذات النوعية الجيدة وبأتطوير صناعاتها/ حصول بعض سكان دول عالم الشّ 

 ... /مناسبة

  الواضحٍّ. للسببعلامة ونصف 

 



 3 من 3 صفحة
 

 
 
 
 
 

المجموعة 

 الثالثة:

 6 معالجة مسألة

 

 

 

حادي 

 -عشر

- 

 

 

 

 

- 

 

 

 

 

 

- 

 

 

 حاجات دول عالم الشّمال من دول عالم الجنوب:

لطاقة )النفط( المتوفرة في دول عالم الجنوب/ حاجة الشّمال إلى مصادر ا الموارد الطبيعيّةحاجة الشّمال إلى  

لم الجنوب، المتوفرة في دول عالم الجنوب بسبب ضخامة الإنتاج والاحتياطيّ/ حاجة الشّمال إلى أسواق دول عا

ة الرخيصة مللأنّها تشكل أسواقًا استهلاكيّة واسعة نظرًا لضخامة عدد سكانها/ حاجة الشّمال إلى اليد العا

 والمتخصصة في دول عالم الجنوب/ 
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  العوامل التي تدفع دول عالم الجنوب إلى الاستدانة من دول عالم الشّمال:
صفقات  (/ ضخامة النفقات العسكريّة في الحروب نتيجة3)المستند رقم  اقتصاديّةبأزمات مرور  بعض الدول 

الم الجنوب عة المتزايدة في دول تأمين النفقات الحكوميّ (/ 3)المستند رقم في بعض دول الجنوب الضخمة التسلح

وارد الخزينة/ ميزان المدفوعات والعجز في مالمستمر في عجز ال /بفعل الالتزامات  الاجتماعية الضرورية للسكان

تحقة/ تعرض ون المسا/ الاستدانة لتسديد بعض الدية وعجزها عن تمويلها محلي  الرغبة في اقامة مشاريع تنمويّ 

 ...ة/ زمات ماليّ بعض دول الجنوب لأ

 حالت دون تحقيق الديون الأهداف المرجوة منها في دول عالم الجنوب: الأسباب التي

ة الأموال/ صرف (/ غياب التخطيط وإدار3وهدر أموال الديون/ غياب الشفافية)المستند رقم الفساد الإداريّ  

ة كالصحة والتعليم انفاق الأموال المخصصة للقطاعات الأساسي الأموال لتغطية مشاريع خاصّة بالبنية التحتية/ 

 (.3والمبادرات البيئية لخدمة الديون )المستند رقم 

 

 

  حاجةٍّ واضحةٍّ  لكلِّّ  ثلاثة أرباع العلامة :لحاجتينعلامة ونصف.  

  عاملٍّ واضحٍّ. لكلِّّ  ثلاثة أرباع العلامة :لعاملينعلامة ونصف  

  لِّّ سببٍّ نصف علامة لك :واحدة لسببينعلامة.  

  منها.  لأربعة مصطلحات: ربع علامة لكلٍّّ علامة واحدة 

 ةدحاو ةبفكر لاستثمار المستند علامة واحدة.   

 


